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Pan

Szymon Hołownia

Marszałek Sejmu RP

Dotyczy: Interpelacji nr 8983 w sprawie szczepień ochronnych przeciwko pryszczycy 

dla bydła, trzody, owiec i kóz

Szanowny Panie Marszałku,

w odpowiedzi na interpelację nr 8983 Pani Urszuli Nowogórskiej Posłanki na Sejm 

Rzeczypospolitej Polskiej z 8 kwietnia 2025 r. w sprawie szczepień ochronnych 

przeciwko pryszczycy dla bydła, trzody, owiec i kóz uprzejmie informuję, co następuje.

Pryszczyca jest zakaźną i zaraźliwą chorobą wirusową występującą u ssaków z rzędu 

parzystokopytnych, zdefiniowaną jako choroba kategorii A, D, E zgodnie z 

rozporządzeniem wykonawczym Komisji (UE) 2018/1882 (1). W przypadku wystąpienia 

ogniska choroby kategorii A stosuje się zasady zwalczania określone w przepisach 

rozporządzenia delegowanego Komisji (UE) 2020/687 (2). Zasady szczepień zwierząt w 

przypadku chorób kategorii A wynikają z przepisów rozporządzenia delegowanego 

Komisji (UE) 2023/361 (3).

Zasadniczo w przypadku pryszczycy nie prowadzi się szczepień prewencyjnych. 

Możliwe jest natomiast wprowadzenie interwencyjnych szczepień zapobiegawczych, co 

obwarowane jest warunkami, o których mowa w załączniku VII do rozporządzenia 

delegowanego Komisji (UE) 2023/361 (3), w tym, co do zasady, zakazem 



przemieszczania do innych państw członkowskich szczepionych zwierząt i pozyskanych 

od nich lub z nich produktów. 

W związku z wystąpieniem ognisk pryszczycy w gospodarstwach utrzymujących bydło 

na terytorium Słowacji i Węgier, właściwe władze tych państw zdecydowały się na 

zastosowanie interwencyjnych szczepień wygaszających (tzw. supresyjnych), tj. 

szczepień zwierząt przeznaczonych do uśmiercenia w ognisku choroby oraz ewentualnie 

w gospodarstwach kontaktowych, w celu ograniczenia siewstwa wirusa. 

Decyzja o wdrożeniu interwencyjnych szczepień supresyjnych została podjęta w tych 

państwach z uwagi na dużą liczbę zwierząt w ogniskach i potrzebny czas do ich 

uśmiercenia. W Polsce, podobnie jak na Słowacji i Węgrzech, decyzja o wprowadzeniu 

interwencyjnych szczepień przeciwko pryszczycy mogłaby zostać podjęta wyłącznie w 

przypadku ewentualnego potwierdzenia ogniska choroby po uprzednim potwierdzeniu 

serotypu wirusa, z uwagi na fakt, że wakcynacja jest skuteczna jedynie po odpowiednim 

dobraniu szczepionki do określonego serotypu.

W przypadku gdy decyzja o szczepieniach interwencyjnych byłaby podjęta, ich 

potencjalne koszty zostałyby pokryte z budżetu państwa.

Z wyrazami szacunku

z up. Ministra Rolnictwa i Rozwoju Wsi

Jacek Czerniak
Sekretarz Stanu
/podpisano elektronicznie/

Podstawa prawna:

(1) rozporządzenie wykonawcze Komisji (UE) 2018/1882 z dnia 3 grudnia 2018 r. w 
sprawie stosowania niektórych przepisów dotyczących zapobiegania chorobom 
oraz ich zwalczania do kategorii chorób umieszczonych w wykazie oraz 
ustanawiające wykaz gatunków i grup gatunków, z którymi wiąże się znaczne 
ryzyko rozprzestrzeniania się chorób umieszczonych w tym wykazie (Dz.U. L 308 
z 4.12.2018, s. 21);

(2) Rozporządzenie delegowane Komisji (UE) 2020/687 z dnia 17 grudnia 2019 r. 
uzupełniające rozporządzenie Parlamentu Europejskiego i Rady (UE) 2016/429 



w odniesieniu do przepisów dotyczących zapobiegania niektórym chorobom 
umieszczonym w wykazie oraz ich zwalczania (Dz. Urz. UE L 174 z 03.06.2020, 
str. 64, z późn. zm.);

(3) rozporządzenie delegowanego Komisji (UE) 2023/361 uzupełniające 
rozporządzenie Parlamentu Europejskiego i Rady (UE) 2016/429 w odniesieniu 
do przepisów dotyczących stosowania niektórych weterynaryjnych produktów 
leczniczych do celów zapobiegania niektórym chorobom umieszczonym w 
wykazie i ich zwalczania (Dz. Urz. UE L 52 z 20.02.2023, str. 1, z późn. zm.)

Do wiadomości:
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